

习近平致电祝贺普京当选连任俄罗斯总统

新华社北京3月18日电 3月18日,国家主席习近平致电普京,祝贺他当选连任俄罗斯联邦总统。习近平指出,近年来,俄罗斯人民团结一心,克服挑战,在国家发展振兴的道路上稳步前行。你再次当选,充分体现了

俄罗斯人民对你的支持。相信在你领导下,俄罗斯一定能够取得国家发展建设的更大成就。中方高度重视中俄关系发展,愿同俄方保持密切沟通,推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定深入发展,造福两国和两国人民。



3月上旬,空军航空兵某旅开展飞行训练。

本报特约通讯员 刘航摄

全面加强练兵备战

北部战区空军某旅空地对抗锤炼快反硬功

本报讯 特约记者鲁泰来、通讯员单涛报道,春日,北部战区空军某旅营区内响起急促的战斗警报声,一场与友邻航空兵部队联合开展的空地对抗训练随即打响。官兵迅速奔赴战位,向目标地域进发。

“战场分秒必争,快反能力是地导部队的制胜基础。”该旅领导介绍,此次训练采取“背靠背”对抗方式,通过模拟真实战场环境,嵌入多种特情,锤炼官兵应急处置能力,检验部队训练质效。

抵达目标地域后,各型战车迅速占领预设阵地,完成战斗准备。与此同时,某机场数架战机升空,依托地形悄然逼近。

“发现‘敌’机!”雷达显示屏上出现亮点,该旅操作员敏锐发现并捕获目标。然而,“敌”机在即将进入火力打击范围时,突然改变航向、下降高度,试图摆脱雷达跟踪。“切换搜索模

式!”指挥员当机立断,见招拆招。

各号手密切配合,再次锁定“敌”机。判定属性、目标校对、火力分配……一系列动作有条不紊,连贯完成。“发射!”当目标进入打击范围,指挥员果断下达口令,导弹精准“命中”目标。

“战时怎么打,平时就怎么练。”该旅领导告诉记者,连日来,他们围绕多个重点课目展开专项精练,部队快速反应能力得到进一步锤炼。

东部战区陆军某旅

连贯训练锻造实战本领

本报讯 特约记者童祖静、通讯员刘煜报道:远程排爆、精准破障、手雷实投……初春某训练场,随着信号弹划破天际,东部战区陆军某旅一场实战背景下“三实”训练拉开战幕。

“小股‘敌’袭扰!”训练伊始,特情即至。官兵立即奔袭至预定地域,建立警戒、交替掩护……各战位人员密切协同,迅速处置特情。

“发现‘残敌’,快速清剿!”随着指挥员一声令下,无人机盘旋升空,侦察一组通过回传画面实时跟踪目标;侦察二组从掩体前出悄然接“敌”,成功“歼灭”目标。

瞄准战场练兵,紧盯短板强能。该旅领导介绍,此次训练,他们针对以往训练中的短板弱项,采取昼夜连贯、多课目融合等方式,从难从严设置战场环境,锻造官兵实战本领。

一路前行,特情不断。两道铁丝

网横亘于部队必经之路上,指挥员派出一组队员前出破障。火力掩护下,两名队员迅速前出,安放炸药、拉火撤离、反身卧倒……随着一声巨响,铁丝网瞬间被撕开一道口子,通路被顺利打开。

训练结束,官兵征衣未解,一场复盘会随即展开。大家针对训练中暴露出的问题,开展专项研讨交流,力争“打一仗进一步”。

「迷彩卫士」守护长江安澜

江西省军区组织官兵和民兵参与长江生态保护记事

乔志强 本报特约记者 郭冬明

编者按 习主席在视察部队时多次指出,要支持和参加地方生态文明建设。请写新时代生态文明建设新篇章,是人民军队深入贯彻习近平生态文明思想,建设美丽中国、守卫美丽中国的责任担当。

长江是中华民族的母亲河,是我国重要的生态宝库。长江经济带发展战略实施8年来,沿江省市坚持共抓大保护,不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,长江经济带发展发生了重大变化。江西省是长江流域生态环境保护的重点省份。近年来,为助力江西打造长江“最美岸线”,江西省军区组织官兵和民兵全力支援地方生态文明建设,积极参与长江生态保护,勇于承担抢险救灾、水域治理等急难险重任务,为守护长江安澜作出贡献。

初春时节,浔阳江畔。不少市民和游客漫步在长江国家文化公园九江城区段,欣赏浩荡长江,体悟千年文脉,一幅水美、岸美的生动画卷跃然眼前。

“江水日益清澈,两岸逐渐葱绿,大家打心眼里高兴。保护长江生态,我们会继续努力,一直坚持下去。”趁长江水位季节性下降,江西省九江市浔阳区湓浦街道民兵连指导员、村级河长马新平带领民兵巡堤分队,排查防洪排涝设施问题隐患,开展江岸清障清淤等工作。

为守护长江岸线,近年来,九江市浔阳区全面推行河长制,设立街道级河长10人、村级河长30人,全部由民兵和专武干部担任,马新平就是九江城区湓浦段的河长。这段约2公里长的河段,她每周都要巡查。

“2023年10月,习主席在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会时指出,从长远来看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。”江西省军区领导介绍,近年来长江沿线军分区、人武部带领民兵重点参与防洪、治污、治岸、治渔等工作,积极投身长江岸线修复和生态保护。他们发挥民兵分布广泛、情况熟悉、专业性强等优势,组建“长江卫士”志愿服务队、民兵长江水生物保护分队等,让“迷彩卫士”在生态保护行动中站排头、当先锋。

长江奔流入赣,首站便是九江市瑞昌市码头镇。站在梁公堤上放眼望去,江水浩荡,江堤蜿蜒,江畔翠草连片、灌木丛生,犹如一条保护带静静守护着长江。

丰文欢是“长江卫士”志愿服务队民兵。为保护长江沿岸生态,他和队员们常年在长江沿岸开展植树造林、树木养护、草地修整等植绿护绿志愿服务。

“三四月雨水充沛、空气湿度也大,是种树的好时节。”丰文欢告诉记者,立春一过,他就和志愿服务队队员们开始挑选适合移栽的壮苗,“时节不等人。开春就种树,成活率高、长势也好。”今年,志愿服务队计划植树3000余棵。在丰文欢等民兵骨干带动下,当地不少干部群众加入志愿者队伍。志愿服务队成立4年多来,先后在长江边栽种绿树9000余棵、芦苇百余万株,复绿面积2000余亩。

“过去码头上灰尘满天,居民甚至不愿从附近路过,家里门窗也不敢开。经过清理整治、植被修复,这里成了大家茶余饭后休闲的好去处。”望着绿意盎然的

长江堤岸,丰文欢眼里满是喜悦。

近年来,为助力保护长江水域生态平衡和生物多样性,江西省军区充分发挥气象、水文等民兵专业分队优势,协助渔政、水利、环保等部门,开展长江水生物保护行动。

鄱阳湖是我国第一大淡水湖,也是长江中下游重要的水资源宝库,对涵养水源、调节水位、改善区域生态具有重要作用。同时,鄱阳湖也是亚洲最大的越冬候鸟栖息地,每年在鄱阳湖越冬的候鸟超过70万只。

每年11月至次年3月,是鄱阳湖的最佳观鸟季。地处鄱阳湖腹地核心区域的永修县吴城“候鸟小镇”,享有“候鸟王国”的美誉。观鸟季期间,大量观鸟爱好者纷至沓来。

对于永修县民兵候鸟巡护分队队员王小龙来说,此时也是他和队员们最忙碌的季节。为给候鸟创造安全的栖息环境,队员们深入农户宣讲候鸟保护知识;24小时轮班值守湖区,监测迁徙候鸟动态;主动加强与林业等部门协同,配合打击非法猎捕、贩卖候鸟等违法犯罪行为。

“许多候鸟以鱼、虾、蚌等为主要食物,长江十年禁渔成效明显,为它们提供了充足的食物资源。如今,东方白鹳等越来越多的珍稀候鸟,选择留在鄱阳湖栖息繁殖。”王小龙说。

隆冬时节是长江江豚最为活跃的季节。地处长江与鄱阳湖交汇处的江西湖口段,江面宽阔、水流平缓,是江豚经常出没的地方,常年有民兵组成的江豚巡护队守护。据统计,巡护队成立以来,民兵巡护里程超17万公里,观察记录江豚6200余次,协助渔政、公安开展打击非法捕捞、清理违规垂钓等大型联合行动130余次。

“2023年2月,因鄱阳湖水位持续走低,两头江豚被困鄱阳湖松门山水域,我们立即前往救助。在有关部门协助下,江豚被顺利救助至湖口县南北港水域的江豚暂养基地。”民兵江豚巡护队队员沈桃初,对当时救助江豚的情景记忆犹新。

极目赣鄱,水清岸绿,江豚逐浪的生态美景在长江重现。“习主席为长江经济带高质量发展擘画了蓝图。久久为功换来生生不息,在军民共同努力下,江西经济社会发展和生态文明建设形成良性循环。”江西省军区领导表示,他们将牢记为民宗旨,组织官兵和民兵积极助力长江流域生态保护和长江经济带高质量发展,为守护长江安澜贡献“迷彩力量”。

前不久,第74集团军某旅组织装甲驾驶训练。
本报特约通讯员 李彬摄

海军某总站因地制宜开展党课教育

教育随着车轮走 课堂设在第一线

本报讯 王鹏宇、严家豪报道:“任务期间突遇暴雨,党员骨干主动递交请战书,组成党员突击队,挺进深山密林抢修通信线缆……”近日,海军某总站任务转场途中,一堂微党课在车厢内开讲。二级上士、党员金一鸣为官兵讲述部队前辈忠诚使命、无私奉献的英雄故事,引发大家强烈共鸣。

这是该总站针对部队动态分散实际,灵活开展党课教育的一个缩影。近年来,随着大项任务压茬推进,该总站装备转场频繁,野外驻守时间较长,部队经常处于动散状态,导致党课教育时间难集中、进

度难同步、效果难保证。为此,总站党委研究决定,因地制宜开展党课教育,坚持战位在哪里,课堂就开设在哪里;任务转到哪里,党课就伴随到哪里。

前不久,该总站一名党员被临时派到野外站点执行任务,导致其休假计划被打乱,加之野外条件相对艰苦,该同志产生了畏难情绪。站点临时党支部书记了解情况后,在任务间隙开展“个人利益与组织需求相矛盾时,党员该如何取舍”专题党课,动情讲述国家决定独立自主研制原子弹时,无数党员舍小家、为大家的感人故事,深深打动了在场官兵。授

课结束,这名党员深受触动,表示要在艰苦环境中高标准完成任务。

为推动党课教育走深走实,该总站坚持线上线下双管齐下,通过视频会议系统讲党课,并将优质党课制成视频推送到任务一线。“野外站点教育资源相对不足,如今通过部队网络平台,我们能及时听到精彩的党课了。”观看优秀“四会”政治教育员的授课视频后,党员曾必成感慨地说。

党课教育有实效,练兵备战动力足。在近期的一次任务前模拟训练中,该总站党员骨干模范带头、冲锋在前,装备试验保障能力得到进一步提高。

八一锐评

拓展包容活跃的创新空间

高斌

习主席指出:“我们要营造温暖和谐的社会氛围,拓展包容活跃的创新空间,创造便利舒适的生活条件,让大家心情愉快、人生出彩、梦想成真。”新征程上,军队各级党组织要积极营造浓厚氛围,让锐意进取、创新创造在军营蔚然成风。

包容就是激励创新、宽容失败,活跃就是尊重官兵主体地位和首创精神。没有良好创新氛围,就难以激发官兵创新创造热情、产生创新成果。

各级要用信任、欣赏、发展的眼光看待官兵,让官兵在实践中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,充分激发其创新创造潜能。同时完善容错纠错机制,努力形成干事热情竞相迸发、创业动力充分涌流的生动局面。



解放军报客户端



解放军报微博



解放军报微信公众号

版面编辑
彭亮
薛敏
董一鸣